




دَاأبتْ وزارةُ التربيةِ متمثلةً بالمديريةِ العامةِ للمناهجِ على تطويرِ المناهجِ ب�شورةٍ عامةٍ 
والريا�شياتِ ب�شورةٍ خا�شة لكي تواكبَ التطوراتِ العلميةَ والتكنولوجيةَ في مجالتِ الحياةِ 

المختلفةِ. 
بُنِيتْ �شل�شلةُ كتبِ الريا�شياتِ العراقيةُ على محوريةِ التلميذِ في عَملِيّتَي التعليمِ والتعلّمِ 

ه المحورَ الرئي�سَ في العمليةِ التربويةِ على وفق المعاييرِ التربويةِ العالمية. وعَدِّ
القيمَ  تُعزّزُ  للمناهج  العامِ  الإطارِ  �شمنِ  من  الجديدةَ  العراقيةَ  الريا�شياتِ  �شل�شلةَ  اإنَ 
الآخَرِ  والراأي  الراأيِ  واحترامِ  والت�شامحِ  العراقيةِ  بالهُويةِ  بالإلتزامِ  المتمثلةَ  الأ�شا�شيةَ 
اأنها تعملُ على  اإلى  اإ�شافة  والعدالةِ الجتماعية، وتوفيرِ فر�سٍ  متكافئةٍ  للتميزِ والإبداعِ، 
تعزيزِ كفاياتِ التفكيرِ والتعلُّمِ والكفاياتِ ال�شخ�شيةِ والجتماعيةِ و كفاياتِ المواطنةِ والعمل.

كتابِ  مع  متنا�شقٍ  ب�شكلٍ  التمريناتِ  كتابِ  بتنظيمِ  العراقيةُ  الريا�شيات  �شل�شلةُ  تَميّزتْ 
التلميذِ في ثلاثِ فقراتٍ : اأتاكدُ ، اأحلُّ ،اأحلُّ م�شاألةً.

بواقعِ  التمريناتِ  من  �شفحةً   ٥6 الإبتدائيّ  الرابعِ  لل�شفِ  التمريناتِ  كتابُ  تَ�شَمّنَ  وقد 
�شفحةٍ لكلٍّ در�س.

المعلّمِ  دليلِ  اإلى جانبِ  الريا�شياتِ  رِ في  المُطَوَّ المنهجِ  يُمَثّلُ دعامةً من دعائمِ  فهو بذلك 
وكتابِ التلميذِ، وناأملُ اأن يُ�شاعدَ هذا الكتابُ التلاميذَ على اكت�شابِ المهاراتِ اللّازمةِ لعمليةِ 

التعلُّم و تنميةِ ميولِهم لدرا�شةِ الريا�شيات.
اللّهم وَفّقْنا لخدمةِ عراقِنا العزيزِ و اأبنائه ...

الموؤلفون                                   

المقدمة
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الف�ضلُ )1( الدر�سُ )1(:  ع�ضراتُ ومئاتِ الاألوفِ
اأُكملُ النمطَ واأ�ضفُهُ:

 6٠٠٠٠ ، ......... ، 4٠٠٠٠ ، ......... ، 2٠٠٠٠  ، 1١  ٠٠٠٠
          تزدادُ  الأعدادُ بمقدارِ  ................. في كلِ مرةٍ  

 .......... ، 4٠٠٠٠ ، 5٨٠٠٠٠ ، ٧٠٠٠٠ ، ......... ، ٠٠٠٠  2
          تنق�سُ  الأعدادُ بمقدارِ ................. في كلِ مرةٍ

اأكتبُ العددَ بال�ضورةِ الرقميةِ:
6       ٠٠    األفٍ = ......... ٥   1٠  اآلف = .........                  
٨       6٠٠ األفٍ = ......... ٧     4٠  األفاً = .........                  

١٠    ت�ضعمئة األفٍ = ....... ٩     ٨٠  األفاً = .........                  

اأُكمل ما ياأتي:

١2  ........  األفاً = 5٠٠٠٠٠ ١١     ثلاثونَ األفاً = .........               
١٤   6مئة األف = ......... األفاً ١٣  4٠٠٠٠ =  ......... األفاً             

١٥  لدى �ضُرى 35 األفَ دينارٍ، ا�ضترتْ حقيبةً مدر�ضيةً بثمنٍ يقلُّ عمّا لديها من
        نقودٍ بع�ضرةِ اآلفِ دينارٍ. اأكتب ثمنَ الحقيبةِ التي ا�ضترتْها �ضُرى بال�ضورةِ

         الرقميةِ.            .....................
١6 ا�ضترى  �ضجادُ هاتفَ نقالٍ  بثمن 4٠٠ األفِ دينارٍ. اأكتبُ ثمنَ الهاتف الذي

        ا�ضتراه �ضجادُ بال�ضورةِ الرقميةِ .        ................

 6٠٠٠٠٠ ، ......... ، 4٠٠٠٠٠ ، ......... ، 2٠٠٠٠٠ ، 1٣  ٠٠٠٠٠
         تزدادُ  الأعدادُ بمقدارِ  ........................     في كلِ مرةٍ  

......... ، 4٠٠٠٠٠ ، 5٤  ٨٠٠٠٠٠  ، ٧٠٠٠٠٠  ، ......... ، ٠٠٠٠٠
          تنق�سُ  الأعدادُ بمقدارِ ...................... في كلِ مرةٍ  

2
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اأكتبُ العددَ بال�ضورة اللفظية:
.......... =  34١٠ ٠٠٠٠٠           .......... = 1٩ ٠٠٠٠٠٠

١2  3 ملايينَ و2مئات األوفِ =  ..........  ١١    5 ملايينَ = ..........          

اأكتبُ عددَ الاأ�ضفارِ في كل عددٍ : 
..........  52١٤  ٠٠٠٠٠            ..........   4١٣ ٠٠٠٠٠٠

١6 ثمانيةُ ملايينَ و5 مئاتٍ الألوفِ ..........   ١٥  �ضبعةُ ملايينَ   ..........       
١٧  ت�ضتلمُ نورُ راتباً �ضهرياً مقدارُهُ  مليونان و3٠٠ األفِ دينارٍ . اأكتبُ راتبَ

         نور بمئاتِ الألوفِ .

الدر�سُ )2(:  الملايينُ
اأكملُ النمطَ واأ�ضفُهُ: 

 ٧٠٠٠٠٠٠ ، .......... ، 5٠٠٠٠٠٠ ، .......... ، 3٠٠٠٠٠٠ ، 2١  ٠٠٠٠٠٠
         تزدادُ الأعدادُ بمقدارِ  ................ في كلِ مرةٍ .

 .......... ، 5٠٠٠٠٠٠ ، 6٩٠٠٠٠٠٠ ، ٨٠٠٠٠٠٠ ، .......... ، ٠٠٠٠٠٠  2
          تنق�سُ الأعدادُ بمقدارِ ................    في كلِ مرةٍ .

اأكتبُ العددَ بال�ضورةِ الرقميةِ :
٤ 6 ملايينَ و 2 مئات الألوفِ = .......... ٣      4  ملايينَ  = ..........         

6  ثمانيةُ ملايينَ = ..........       ٥  �ضبعة ملايين = ..........         
٧  ت�ضعةُ ملايينَ = ..........

٨ ت�ضعةُ ملايينَ و5٠ ع�ضرات الألوفِ = ..........
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الدر�سُ )3(:  الاأعدادُ �ضمنَ الملايين 
١  اأمثلُ الأعدادَ بجدولِ القيمةِ المكانيةِ  ثم اأكتبُها بال�ضورةِ التحليليةِ :

16٠3 25٩ ، ٨1٠546

٧  بلغَ عددُ الزوار في معر�سِ بغدادَ الدوليّ في اإحدى ال�ضنواتِ مليوناً ومئتينِ 
و�ضتةً و�ضبعينََ األفاً واأربعمئة وخم�ضين زائراً. اأكتبُ العددَ بال�ضورةِ التحليليةِ  

وال�ضورةِ الرقمية وال�ضورةِ اللفظيةِ .
ال�ضورةُ التحليليةُ: .................    ،     ال�ضورةُ  الرقميةُ: .................

ال�ضورةُ اللفظيةُ: ..................... .

 اأَكتبُ العددَ بال�ضورتينِ الرقميةِ واللفظيةِ :
 ٨٠٠٠٠ + 1٠٠٠ + 6٠٠ + 5٠ + 2  ٥

ال�ضورةُ الرقميـــــةُ: ...............     ،     ال�ضورةُ اللفظيةُ: ................     
6  �ضتةُ ملايينَ ومئةٌ وثلاثةٌ وثمانونَ األفاً وخم�ضمئةُ وت�ضعٌ وع�ضرونَ اأكتبهُ:

بال�ضورةِ التحليليةِ: ...............     ،     بال�ضورةِ الرقميةِ: ...............

 اأَكتبُ ا�ضمَ مرتبةِ الرقمِ الذي تحته خطٌ، ثُم اأُحدّدُ قيمتَهُ المكانية: 
2 ٨23٠42:    الرقمُ .......  يقعُ في مرتبةِ .......  وقيمتُهُ المكانية .......   

٣ 41٧251:    الرقمُ .......  يقعُ في مرتبةِ .......  وقيمتُهُ المكانية .......
٤ 3٧٨٠245:  الرقمُ .......  يقعُ في مرتبةِ .......  وقيمتُهُ المكانية .......

 ............. + ............ + ....... + ....... + ...... + .... =   ٩1٠546
........... + ............ + .......... + ........ + ...... + .... + .... = 16٠325٨

الملايينُالألوفُالوحداتُ
اآحادٌمئاتٌع�ضراتٌاآحادٌمئاتٌع�ضراتٌاآحادٌ
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........... ، ........... ، ........... :62٨٠1 ، 6٨21٠ ، 62٨1١ ٠2
 ........... ، ........... ،........... :٨٠٩٧23 ، ٨٠٩٧32 ،  ٨٠٧٩32 ١٣

.......... ، .......... ، .......... :125٠٠٩5 ، 152٠٠٩5 ، 152٠٠5١٤  ٩
١٥ ا�ضترتْ جميلةُ بدلةً مدر�ضيةً بثمنِ 32٧5٠ دينارٍ ، وا�ضترتْ رقيةُ بدلةً مدر�ضيةً

        بثمنِ 35٧5٠ دينارٍ . اأيّ منهما ا�ضترتْ بثمنٍ اأكثر ؟ 
١6  ي�ضتلمُ كلٌّ من زيادٍ  وخليلٍ  وعمادٍ  راتباً �ضهرياً مقدارهُ  135٠64٠ ديناراً

        136٠54٠ ديناراً، 135٠46٠ ديناراً. اأُرتّبُ الأعدادَ من الأ�ضغرِ الى الأكبرِ .

الدر�سُ )4(:  المقارنةُ بينَ الاأعدادِ وترتيبها 
 اأُقارنُ بينَ العددينِ م�ضتعملًا  )<،>،=(: 

١

٣

٥

٧

6252652

٤

6

٨

1٧٠611٨٠16
326٠٩3462٠٩5٠66115٠1166

4٠٠٠٠٠5٠٠٠٠٧4٠٠٧4٧4٠٠٧4
٩1٠2254٩1٠22514٧161٧34٧1٧163

اأُرتّبُ الاأعدادَ من الاأ�ضغر ِ اإلى الاأكبرِ)ت�ضاعدياً(:

     ........... ، ،........... ،........... :٨3٠16 ، ٨٠361 ، ٨3٠61 ٩

........... ، .......... ،........... :٧2546 ، ٧2645 ، ٧2465  ١٠

......... ، .......... ، ........... :3٠٠4365 ، 3٠٠3456 ، 3٠٠4356 ١١

اأرتّبُ الاأعدادَ من الاأكبرِ الى الاأ�ضغرِ )تنازلياً(:

الترتيبُ: ................ ، ................ ، ................



10

الدر�سُ )5(:  تقريبُ الاأعدادِ ) اإلى اأقربِ األفٍ (
اأَ�ضتعملُ م�ضتقيمَ الاأعدادِ للتقريبِ لاأقربِ األفٍ :

.................. ≈  ٧٠1513    ١

 .................. ≈ ٨4462٠4  2

اأ�ضتعملُ طريقةَ المراتبِ للتقريبِ لاأقربِ األفٍ :
 .................. ≈ 345٤       ٨٨         .................. ≈ 6٠234       ٣
.................. ≈ 42٠٨34     6        .................. ≈ 1٧21٥     ٠٩
..................≈ ٨٠5313٨   ٩        .................. ≈ 533٩٧2٧   ٧
..................≈ ٩٠٠٠٠6١٠  ٧        .................. ≈ 6٠٠4٩     ٧٨

١١  اأُحوّطُ الاإجابةَ ال�ضحيحةَ:
التقريبُ لأقربِ األفٍ العددُ

74811٧ ٣4٧ ، ٩٠٠٠4٧  ، ٨٠٠٠4٧٠٠٠

١2 اأحوط الجابة ال�ضحيحة بالتقريب لقرب األف .

١٣  يزنُ اأحدُ الفيلةِ 3٧45 كغم. اأكتبُ وزنَ الفيلِ مقرّباً لأقربِ األفٍ . 
١٤  بلغَ عددُ زوارِ  معر�سِ بغدادَ الدوليّ في اإحدى ال�ضنواتِ  14٩62٠5 اأ�ضخا�س.

        اأكتب عددَ زوارِ المعر�سِ مقرّباً لأقربِ األفٍ .  

 53٠٠٠ ،  52٠٠٠ ،  51٠٠٠ 52٧65

 1٩2٩٠٠٠ ، 1٩2٠٠٠٠ ، 1٩3٠٠٠٠ :19298٣0
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في  اأُطلِقَ  بغداد  مدينةِ  في  الحتفالتِ  اإحدى  في   ١
الهواءِ 1٧63 بالوناً في حديقةِ الزوراءِ، و 13٨٧ بالوناً 
في مدينةِ الألعاب . اأ�ضتعملُ التقريبَ لأقربِ األفٍ  لأبيّنَ 

في اأيِّ مكانٍ اأُطلِقَ اأكثرُ عددٍ من البالونات. 

2 زار مدينةَ الألعابِ في مدينةِ النجفِ خلالَ اأيامِ عيدِ 
وفي  �ضخ�ضاً   523٠ الأولِ  اليوم  في  المبارك،  الفطرِ 
الثالثِ 441٠  اليومِ  وفي  �ضخ�ضاً  الثانيّ 6٧2٠  اليوم 
بعدَ  الأكبرِ  اإلى  الأ�ضغرِ  مِنَ  الأعدادَ  اأرتّبُ  اأ�ضخا�س. 

تقريبِها لأقربِ األفٍ .

اأحدِ  في  العراقيةِ  التجارةِ  وزارةُ  ا�ضتوردتْ   ٣
البطاقةِ  لدعمِ  ال�ضكّرِ  من  كي�ضاً   ٧1٩46٠ الموا�ضمِ 
بالتقريبِ  الأكيا�سِ  عددَ  اأكتبُ  للمواطنينَ.  التموينيةِ 

لأقربِ األفٍ .
     

٤ نفطٌ: بعدَ تطوير اأحد الحقولِ النفطيةِ  في جنوب 
برميلًا   6٠43٠ اليوميّ  الحقلِ  اإنتاجُ  اأ�ضبحَ   ، العراقِ 
بعدَ اأنْ كانَ اإنتاجُهُ اليوميّ 4٩54٠ برميلًا. اأجدُ مقدارَ 

الزيادةِ في الإنتاجِ مقرّبةً لأقربِ األفٍ .

الدر�سُ )6(: خطةُ حلِّ الم�ضاألةِ )الخطواتُ الاأربعُ(
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11 = 9 +  2     7                                   8 = 5 + 3          6
 ....... = 90 + 20                                        80 = 50 + 30           
 ....... = 900 + 200                               ....... = 500 + 300      
  ....... = ....... + .......                          ....... = 5000 + 3000 

2 4 �ألوفٍ + 7 �ألوفٍ = .......... 1 3 مئاتٍ + 8 مئاتٍ = ..........   

4 �ألفٌ ومئةٌ + �ألفانِ ومئتانِ = .......... 3 �سبعمئة + ثلاثمئة = ..........   
5 �أربعةُ �ألوفٍ و7 مئاتٍ ٍ +  ثلاثةُ �ألوفٍ و مئتان = ......................

اأُكملُ النمطَ واأجدُ المجموعَ:

13 كانَ عددُ �لزو�رِ �إلى �لم�سايفِ في �سمالِ �لعر�قِ خلالَ �سهرِ تموزَ 468150 
�سخ�ساً وفي �سهرِ �آبَ 397560 �سخ�ساً. ما عددُ زو�رِ �لم�سايفِ خلالَ �ل�سهرين ؟ِ 

192715        12              485201      11                  21054        10
607935 +                        317089 +                          60725  +          

الف�شلُ )2( الدر�سُ )1(: الجمعُ  مع  اإعادةِ الت�شميةِ )التجميع( الآحاد والع�شرات
اأجمعُ :

  +    +    +    +      30259    
  +    +    +    +      51087    
  +    +    +    +             

     +    +    +    +    +      261705  
    +    +    +    +    +      428956  
   +    +    +    +    +             

اأجمعُ مُ�شتعمِلًا ال�شورةَ التحليليةَ: 
8

9

+

+

+

+
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الدر�سُ )2(: جمعُ الأعدادَ �شمن الملايينِ 

اأَجدُ ناتجَ الجمعِ :

اأ�شتعمل ال�شورة التحليلية واجد ناتج الجمع: 

                                         1835167 + 1776633     4                        485284 + 305729     3

اأ�شتعمل جدول القيمة المكانية واجد ناتج الجمع:

�لألوفُ�لوحد�تُ
ع�سر�تٌ�آحادٌمئاتٌع�سر�تٌ�آحادٌ

+
3
4

0
5

6
9

7
2

4
1

�لملايينُ�لألوفُ�لوحد�تُ
�آحادٌمئاتٌع�سر�تٌ�آحادٌمئاتٌع�سر�تٌ�آحادٌ

+
9
4

1
7

3
8

5
5

2
7

6
9

5
2

56

�لمركزيِّ للاإح�ساءِ ل�سنة 2014 بلغَ عددُ �سكان  �لجهازِ  �إح�سائياتِ  7 بح�سبِ 
محافظةِ بغد�دَ 7665292 ن�سمةً. وعددُ �سكانِ محافظةِ كركوكَ 1508854 ن�سمةً. 

ما مجموعُ �سكّانِ �لمحافظتين؟ 
8 �إذ� كان �إنتاجُ �أحدِ �لمز�رعِ  من �لتمورِ للعامِ  2013 حو�لي 2564780 كغم و 

1860274 كغم للعامِ  2014. ما �إنتاجُ �لمزرعةِ  خلالَ �لعامينِ ؟  

 +  +  +  +  +     561028  
 +  +  +  +  +     327402   
 +  +  +  +  +            

 +  +  +  +  +  +     3705081  
 +  +  +  +  +  +      2057943  
 +  +  +  +  +  +               

1

2

+ +

+ +
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اأجدُ ناتجَ الجمعِ واأتحققُ بالتقريبِ لأقربِ األفٍ :

7  30278 + 41720= ...........            �لتحقق: ...........

8 562038 + 173526= ...........       �لتحقق: ...........

9 بلغَ عددُ �ل�سياحِ في �لعر�قِ ل�سهرِ كانونَ �لأولَ 169750�سخ�ساً، ول�سهرِ 

     كانونَ �لثانيَ 130562 �سخ�ساً.�أقدّر مجموعَ �ل�سياحِ خلالَ �ل�سهرينِ بالتقريبِ
      لأقربِ �ألفٍ .

10 �إذ� كانَ وزنُ �لحوتِ �لأنثى 12450 كغم ووزنُ �لحوتِ �لذكرِ 15874 كغم.

رُ وزنَ �لحوتينِ معاً بالتقريبِ لأقربِ �ألفٍ . �أُقدِّ

الدر�سُ )3(:  تقديرُ نواتجِ الجمعِ 
رُ ناتجَ الجمعِ بالتقريبِ لأقربِ  األفٍ : اأقدِّ

...........≈  154429+601738   2     ........... ≈58634+31456   1

...........≈1899502+4209835 4   ...........≈307054+289612  3

طُ الإجابةَ ال�شحيحةَ لأقدر ناتجِ الجمعِ لأقربِ األفٍ : اأحُوِّ

 99000 ، 98000 ، 97000 ........... : 71014 + 26525  5

  8090000 ، 8089000 ، 8091000 ........... :4990632 + 3099261  6
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 في �إحدى �لمنا�سباتِ في مدينةِ بغد�دَ ز�رَ حديقةَ 
يوم  73942 �سخ�ساً وفي  �لجمعةِ  يومَ  �لزور�ء 
تقريباً  �سخ�ساً  كم  �سخ�ساً.   65238 �ل�سبتِ 
و�ل�سبتِ  �لجمعةِ  يومي  في  �لزور�ءَ  حديقةَ  ز�رَ 

بالتقريبِ لأقربِ �ألفٍ؟  

كانتْ ولد�تُ �لأطفال ل�سهرِ كانونِ �لأولِ 34652 
بنتاً و 42158 ولدً�. �أقدّرُ مجموعَ �لولد�تِ مِن 

�لبناتِ و�لأولدِ بالتقريبِ لأقربِ �ألفٍ. 

�لوكلاءِ  على  �لعر�قيةُ  �لتجارةِ  وز�رةُ  وزّعتْ 
و  �لخريفِ  لف�سلِ  زيت  قنينةَ   1245612
1236289 قنينةً لف�سلِ �ل�ستاء. �أقدّرُ مجموعَ ما 
وزعتْهُ وز�رةُ �لتجارةِ �لعر�قيةُ من قناني �لزيتِ 

خلالَ �لف�سلينِ بالتقريبِ لأقربِ �ألفٍ.

في  نفطٍ  حقلَي  لإنتاجِ  �لتقديريَّ  �لمجموعَ  �أجَدُ 
مدينة �لنا�سريةِ بطاقةٍ �إنتاجيةٍ مقد�رُها 53012 
وذلك  للثاني  برميلًا  و47625  للاأولِ  برميلًا 

بالتقريبِ لأقربِ �ألفٍ. 

م التقديريةُ( الدر�سُ )4(:  خطةُ حلِّ الم�شاألةِ )الإجابةُ الدقيقةُ اأَ

1

2

3

4
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9948576   7     940876   6      87645   5
7065234 -                          514324 -           15432 -       

                                                                        

الف�ضلُ )3( الدر�سُ )1(: طرحُ الأعداد �ضمنِ الملايينِ 
اأجدُ ناتجَ الطرحِ با�ضتعمالِ جدولِ القيمةِ  المكانيةِ :

10  اإنتاجُ اأحدِ  حقولِ الدواجن من البي�ضِ لف�صلِ ال�صتاءِ 3250476 بي�صةً  ولف�صلِ
       الخريفِ 4053750 بي�صةً. ما الفرقُ بينَ ناتجِ الف�صلينِ من البي�ضِ ؟

دَ 346275 مترَ مربعٍ من الحنطةِ من اأ�صلِ 500000 مترَ مربعٍ من الحنطة   11 حُ�صِ
       يتوجبُ ح�صادُها. ما عددُ الأمتارِ المتبقيةِ من الحنطةِ التي يجبُ ح�صادُها ؟

اأ�ضتعملُ الطرحَ العموديَ واأجدُ الناتجَ:

الألوفُالوحداتُ
ع�صراتٌاآحادٌمئاتٌع�صراتٌاآحادٌ

-2
2 0008

5

الملايينُالألوفُالوحداتُ
اآحادٌمئاتٌع�صراتٌاآحادٌمئاتٌع�صراتٌاآحادٌ

-0001007
4785791 175

89
0

0
3

0

0
60

0

0

0

0
94

36094 8

8
-++

000009

000009
2 61856

2 61856
-

التحقق:التحقق:

4

الألوفُالوحداتُ
ع�صراتٌاآحادٌمئاتٌع�صراتٌاآحادٌ

-
4
3

3
07

9
8

6
5

2

الألوفُالوحداتُ
مئاتٌع�صراتٌاآحادٌمئاتٌع�صراتٌاآحادٌ

-
0
4

61
7

80
4

5
3 22

12

3
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اأُحوّطُ العددَ المجهولَ لكلِ جملةٍ  مفتوحةٍ لكلٍ مما ياأتي : 
      82732 = 52078 +     5

 30654    ,     30764     ,     30754             
 2078682 =   -6200047     6

 4٢13165    ,    4121365     ,    4221365           
    479325 = 320675  -      7

 700000     ,     800000     ,     900000            
 6004000 =  +3760281         8

2423719   ,   2243719    ,   3243719           

اأَكتبُ جُمَلًا عدديةً مفتوحةً واأَجدُ العددَ المجهولَ فيها:
9    لدى محمدٍ 50000 دينارٍ , ا�صترى قمي�صاً و بنطالً وبقى لديه 25250 ديناراً. 

        بكم ا�صترى محمدُ القمي�ضَ والبنطالَ ؟ 
10   ولدَتْ اأنثى الحوتِ الأزرقِ �صغيراً يزنُ 430 كغم وبعدَ خم�ضِ �صنواتٍ اأ�صبحَ

        وزنُهُ 9210 كغم. ما مقدارُ الزيادةِ في وزنِ الحوتِ ال�صغيرِ ؟ 
11    فَقدَ خزانُ الماءِ 4260 لتراً من الماءِ نتيجةَ ال�صتهلاكِ المنزليّ وبقى فيه  

        5740 لتراً من الماءِ.  كم لتراً كانَ في الخزّانِ  قبل ال�صتعمالِ ؟   

الدر�سُ )3(:الجُمَلُ العدديةُ المفتوحةُ   
اأَحلُّ الجملةَ العدديةَ المفتوحةَ بايجادِ العدد اِلمجهول فِي                 : 
 602245 = 260817 +   2    94370=  + 46015 1

5702809 =420729 -    4 541506=  - 730041 3
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قبل  تذكرةً   16320 بِيعتْ  المهرجاناتِ  اإحدى  في   1
�صاعتينِ من بدءِ المهرجانِ  و 18320 تذكرةً قبلَ �صاعةٍ من 
بدءِ المهرجانِ , وبقى 7345  تذكرةً لم تُبعْ. كم تذكرةً كانتْ 

مخ�ص�صةً للمهرجانِ ؟  
في  المخزنِ  من  الحنطةِ  من  كغم   32574 قَتْ  �صُوِّ  2
الوجبةِ الأولى و 45298 كغم في الوجبةِ الثانيةِ  و21670 

في الوجبة الثالثة, وبقى 83025  كغم في المخزنِ . 
كم كيلوغراماً من الحنطةِ كان في المخزنِ قبلَ الت�صويقِ ؟

فرِغَ من حمولتِها يومَ الثلاثاءِ  3 باخرةٌ محمّلةٌ بال�صكّرِ اأُ
فيها  وبقى  الأربعاءِ  يومَ  كي�صاً  و34250  كي�صاً,   23710
46719 كي�صاً. كم كي�صاً من ال�صكّر كانَ في الباخرةِ قبلَ 

التفريغِ ؟ 
4 لبناءِ محطةٍ للطاقةِ ال�صم�صيةِ نُ�صبتْ 12568 لوحاً في 
ال�صهرِ الأولِ من العملِ و 15320 لوحاً في ال�صهرِ الثانيّ, 
التي  الألواحِ  عددُ  ما  ن�صبُهُ.  يتوجبُ  لوحاً   24563 وبقى 

تتـاألفُ منها المحطةُ ؟  
ال�صاد�ض  لل�صف  العامةِ  المتحاناتِ  نتائجُ  اأَظهرَتْ   5
من  نجحَ  تلميذاً   167345 اأنّ  ال�صنواتِ  لإحدى  البتدائيِّ 
و  الثاني,   الدورِ  في  نجحَ  تلميذاً   83235 و  الأولِ  الدور 
. كم كانَ عددُ  النجاحِ  يكملوا متطلباتِ  لم  تلميذاً   20716

التلاميذِ الم�صاركينَ  في المتحانِ ؟ 

) الدر�سُ )4(:  خطةُ حلِّ الم�ضاألةِ )الحلُّ العك�ضيُّ
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الف�سلُ )4( الدر�سُ )1( تمثيلُ البياناتِ بالأعمدةِ وتف�سيرُها:

2 اأُمثّلُ البياناتِ التاليةَ بالأعمدةِ الأفقيةِ واأجيبُ عن الأ�سئلةِ الآتيةِ : 

عددُ التلاميذِ اللونُ المف�سلُ 
8الأزرق 
6الأخ�سر
3الأحمر

1 اأمثّلُ البياناتِ بالأعمدةِ الراأ�سيةِ واأجيبُ عن الأ�سئلةِ الآتية:

لُ لدى التلاميذ؟ 	• ما اللّونُ المف�سّ
ما عددُ التلاميذِ الذين يف�سلونَ اللونَ الأحمرَ ؟ 	•

الإثنينالأحدُال�سبتُ الجمعةُ اليومُ
1084عددُ الق�س�صِ المباعةِ

ما عددُ الق�س�صِ المُباعَة  في الأيام الأربعةِ ؟ 	•
ما اليومُ الذي بِيعتْ به اأقلُّ عدداً من الق�س�صِ ؟ 	•
ما عددُ الق�س�صِ المُباعةِ يومَ ال�سبتِ ؟ 	•

2
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الدر�سُُُُ )2( الحتمالُ
1 �سندوقٌ يحتوي على 10 اأقلامٍ ملوّنة, 5 حمراء اللونِ , 3 �سفراء اللونِ ,  2 

فُ الأحداثَ الآتيةَ: �سوداء اللونِ .  �سُحِبَت )3( اأقلامٍ معا. اأَ�سِ
الأقلام حمراءُ فقط.	•
قلم من كلِ لونٍ .	•
الأقلام من اللونِ الأخ�سرِ .	•

4 3 2 اأعَر�صُ ثلاثَ بطاقات تحملُ الأرقامَ    
فُ الأحداثَ الآتية: اأَقلبُ البطاقاتِ. اأَ�سِ

البطاقةُُُُ تحملُ رقماً زوجياً.  	•
البطاقةُ تحملُ رقماً فردياً.  	•
البطاقةُ تحملُ رقماً اأكبرَ من 4.  	•
البطاقةُ تحملُ رقماً اأقلَ من 5. 	•

2



22

2  لتعليقِ لوحةٍ على جدارٍ اأحتاجُ اإلى )4( م�ساميرَ, فكم م�سماراً اأحتاجُ لتعليقِ 
4 لوحاتٍ ؟

عددُ ال�سفحاتِ عددُ ال�ساعات 

1 قرَاأَ اأحمدُ )3( �سفحاتٍ من كتابٍ في �ساعةٍ واحدةٍ. كم �سفحةً �سوف يقراأُ 
في 4 �ساعاتٍ ؟   

الدر�سُ )3( خطةُ حلِّ الم�ساألةِ )اأُن�سِئُ قائمةً منتظمةً(

عددُ الم�ساميرِ عددُ اللوحاتِ 
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م�ساوياً  �سربُهما  يكونُ  بحيثُ  عددينِ  �سربِ  لحا�سلِ  عدديتينِ  جملتينِ  �أَكتبُ 
لحا�سلِ �سربِ  8 ×600.

في �إحدى �لفنادقِ  100 غرفةٍ وفي كل غرفةٍ  4 �أ�سرّةٍ . فكم �سريرً� في �لفندقِ ؟ 
في �إحدى �لمكتباتِ  6 قاعاتٍ كبيرةٍ و5 قاعاتٍ �سغيرةٍ . في كلِ قاعةٍ كبيرةٍ  2000 

كتابٍ، وفي كل قاعةٍ �سغيرةٍ 800 كتابٍ. كم كتاباً يوجدُ في �لمكتبةِ ؟ 

1

3

5

7

9

8

2

4

6

الف�ضلُ )5(  الدر�سُ )1( اأنماطُ ال�ضربِ
اأَجدُ ناتَج ال�ضربِ  با�ضتعمالِ الحقائقِ الأ�ضا�ضيةِ لل�ضربِ والأنماطِ :

3 × 9 ع�سـر�تٍ =    ع�سرةً 2 × 8 �آحــادٍ =    �آحاد 

5 × 6 مئــــاتٍ   =    مئة4ً × 7 مئــاتٍ =    مئةً 

7 × 9    �آلافٍ   =    �ألفا8ً × 5  �آلافٍ  =    �ألفاً  

: اأجدُ ناتَج ال�ضربِ با�ضتعمالِ الح�ضابِ الذهنيِّ

 70 ×  8
 ×  ×   =

 ×  ×   =

 ×  ×   =

 ×  ×   =

 ×   =

 ×   =

 ×   =

 ×   =

  =

  =

  =

  =

800 ×  9

8000 ×3 9000 × 5      10

     11

     12
     13
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 =  5 ×37                             =  9 ×32

  = 74 ×3                                             =  28 ×6

في �أحدِ محلاتِ بيعِ �لاأجهزةِ �لكهربائيةِ  4 �أنو�ع من �لثلاجاتِ من كلِ نوعٍ 15 ثلاجةً 
و 5 �أنو�عٍ من �أجهزةِ تبريدِ �لماءِ من كلِ جهازٍ  13 نوعاً ما عددُ �لاأجهزةِ في �لمحلِ ؟
لترً�  �لو�حد، فكم  �ليومِ  لترً� في   )85( �لو�حدِ  للفردِ  �لماءِ  ��ستهلاكِ  �إذ� كانَ معدلُ 
تَ�ستهلكُ عائلةٌ من 6 �أفر�دٍ يومياً، و�إذ� �أُريدَ تر�سيدُ �لا�ستهلاكِ بمقد�رِ )10( لتر�تٍ 

للفردِ،  فكم لترً� �سوف تَ�ستهلكُ �لعائلةُ في �ليومِ بعدَ �لتر�سيد ؟

الدر�سُ )2( �ضربُ عددٍ مِن مرتبتينِ في عددٍ من مرتبةٍ واحدةٍ
اأجدُ ناتَج ال�ضربِ با�ضتعمالِ خ�ضائ�سِ العملياتِ والقيمةِ المكانيةِ :

1

3

5

9

8

67

2

4

2

34
6 ×

66
5 ×

98
4 ×

عددينِ ناتجِ �سربِهما 180 . �أَكتبُ جملةً مفتوحةً لحا�سلِ �سربِ ِ
�سح �أم خطاأ: �إنّ عددَ �لاأ�سفارِ في ناتجِ �سربِ 5×600 ي�ساوي عددَ �لاأ�سفارِ في   

. ناتجِ �سربِ  2 ×500 

�أُكملُ في    لتكونَ �لعبارةُ �سحيحةً:

)33 ×    (  <  )3×33(    ،    )    ×25(  >  )25×8(

     10

     11

     12
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12

56

34

7

9

8

     10

     11

     12

≈ 39 × 28
≈  71 × 92
≈ 15 × 77
≈ 18 × 49

الدر�سُ )3(  تقديرُ ناتجِ ال�ضرب
اأُقدّرُ ناتَج ال�ضربِ 

≈ 24 ×41
≈ 25 ×45
≈ 47 ×89
≈  81 ×62

يقر�أُ �أحمدُ )21( �ساعةً في �لاأ�سبوعِ ، كم �ساعةً يقر�أُ في 29 �أ�سبوعاً تقريباً؟

كم �سهرً� في 19 �سنةً تقريباً؟

على  �سندوق  كلُّ  يحتوي  �سندوقاً،   28 لديه  �لمنزليةِ  �لمو�دِ  لبيعِ  محلٌّ 
تقريباً؟ �ل�سناديقِ  في  �ل�سابونِ  قِطَعِ  ماعددُ  �سابون،  قطعة   28

�سربِهما  حا�سلِ  تقدير  عددينِ  �سربِ  لحا�سلِ  عدديةٍ  جُمَلٍ  ثلاثَ  �أكتبُ 
.)600(
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=80 ×78                                      =  40 ×42

=46  ×70                                                         =50 ×56 
= 88 ×30                                                        = 67 ×60

كيف يمكنُكَ �أن ت�ستفيدَ من  9×56  ل�سربِ  90× 56 ؟
يعر�ضُ بائعُ �سحفٍ 11 نوعاً، ومن كل نوعٍ لديه 20 �سحيفةً، فاإذ� باعَ من كل 

نوع 8 �سحفٍ ، فكم عددُ �ل�سحفِ �لمتبقيةِ ؟

)65 ، 93، 75، 82(     ،    4500 =    ×    60  
)75  ،  80  ،  84  ،  90(    ،     6375  =    85   × 

 )92 ، 90 ، 70 ، 75 ، 82 ، 80(    ،     5250 =    × 

الدر�سُ )4( ال�ضربُ في م�ضاعفاتِ العددِ 10  
 اأجدُ ناتَج ال�ضربِ 

12

56

34

7

9

8 0
99 ×

66
60 ×

2

     10

     11

     12

     13

اأختارُ عدداً اأو اأكثر واأَ�ضعُه في   لتكونَ العبارةُ �ضائبةً:



27

1

8

4

6

2

9

3 6

5

89

8

4

5

7

3

9

3

5

1 6

3

7

3

7

1

9

×

×

×

×

×

×

22

2
2

     11

     12

     13

الدر�سُ )5( �ضربُ عددينِ كلٍ منهما من مرتبتيِن
اأجدُ ناتَج ال�ضربِ با�ضتعمالِ القيمةِ المكانيةِ :

  = 12 ×  65                                         = 47 ×  82

  = 73 × 80                                           = 60 × 18

�سح �أم خطاأ: �أنّ ناتَج �سربِ  )25×30(  ي�ساوي �سعفَ �لعددِ 375 ؟
500 > ) �أُكملُ في    لتكونَ �لعبارةُ �سحيحةً:  )50 ×  

تُعباأ �لتمورُ في �سناديقَ من �لورقِ �لمقُوّى في كلٍ منها 24 علبةً، فكم علبةً 
في 30 �سندوقاً ؟ و�إذ� �أخذنا من كل �سندوقٍ  5 عُلب، ماعددُ �لعُلبِ �لباقيةِ ؟  

5

7

اأجدُ ناتَج ال�ضربِ با�ضتعمالِ �ضربِ المراتبِ :

     10
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الدر�سُ )6( خطةُ حلِّ الم�ضاألةِ )اأُن�ضِئُ جدولً(

فكم  نخلةً.   32 �لب�ستانِ   في  �لنخيلِ  �أ�سجارِ  عددُ 
عددُ �أ�سجارِ �لنخيلِ  في 4 ب�ساتينِ ؟

�إذ� كان ثمنُ �لحقيبةِ �لمدر�سيةِ 15500 دينارٍ . ما 
ثمنُ  5 حقائبَ ؟

�كملُ �لجدولَ:

1

2

3

4

5

35عددُ �لاأقفا�ض
91530عددُ �لبلابل

12

59�لعددُ
828�أَ�سربُ في 4

2

6عددُ �لاأ�سخا�ض
0  116   عددُ �لاأرجل 4

2
22
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الف�سلُ )6( الدر�سُُ )1( الق�سمةُ على عددٍ  من مرتبةٍ  واحدةٍ 

16

15

اأجدُ ناتجَ الق�سمةِ واأَتحققُ من الناتجِ :

  = 3 ÷ 438       2                                     = 2 ÷ 98     1

   = 4 ÷ 527      4                                    5 6 43 7  3

    8 9 83    6                                    = 6 ÷ 867   5

عند م�صطفى 6 نخلات, يجني منه� 190 كيلوغر�مً� من �لتمر, �صحٌ �أم خط�أٌ �أنه 
يجني )35( كيلوغر�مً� من كلِ نخلةٍ ؟ �أُجيبُ بطريقتينِ .

يمتلىءُ في  لترً�  ب�لم�ءِ في )5( �ص�ع�تٍ, فكم  يُملاأ  لترً�  م�ءٍ �صعتُه )1395(  خز�نُ 
�ل�ص�عةِ �لو�حدةِ ؟

  9 ÷ 1800  12                   9 7 092    11                    7 ÷ 7070 10

                            8 5 83 0     9                       8 ÷ 2400  8                        4÷600  7

اأ�ستعملُ حقائقَ الق�سمةِ لأجدَ ناتجَ الق�سمةِ :

3 ÷ 900
 =  ÷  =  ÷ 
 =  ÷  =  ÷ 
 =  ÷  =  ÷ 

2 ÷ 1600
933168 2

1314

في حملةِ ت�صجير مدينةِ بغد�دَ زُرعتْ 1170 �صجرةً في 9 حد�ئقَ ب�لت�ص�وي, 
فكم �صجرةً زُرعتْ في كلِ حديقةٍ .

17
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 8÷3499÷569

....... ≈ 3÷378

 6÷434

  4÷477÷257

اأَجدُ عددينِ يقعُ بينَهما العددُ المق�سومُ، ثم اأقدّرُ ناتجَ الق�سمةِ :

الدر�سُ )2( تقديرُ ناتجِ الق�سمةِ

12

4 3

56

7

89

5 6 15

....... ≈ 5÷453

تبيعُ مزرعةٌ للدو�جنِ  9  2 8   دج�جةً كلَّ ثلاثةِ �أي�مٍ, كم دج�جةً تبيعُ في �ليوم �لو�حدِ 
تقريبً�, وكم تبيعُ في 30 يومً� تقريبً� ؟

8 6 139 7 14 10

12

11

اأُقدّرُ ناتجَ الق�سمةِ :

قدّرَ ن�جحٌ و�أيمنُ ن�تجَ �لق�صمةِ : 496÷5
فك�نتْ �إج�بةُ ن�جحٍ  100 , و �إج�بةُ �أيمنَ 90 , �أُبيّنُ �أنّ كِلا �لتقديرين معقولٌ , و�أيّ 

�لتقديرَينِ �أف�صل ؟
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اأَكتبُ رقماً في   لكي يقبلَ العددُ الق�سمةَ على 3:

اأكتبُ رقماً في   لكي يقبلَ العددُ الق�سمةَ على 5:

6

3

6

7

0

0

4

0

4

80

0 7

5

3

1

1

4

7

2

5

8

3

6

9

2

2

22

10   4  × 15       يقبلُ �لق�صمةَ على ........... .

11   304 × 5      يقبلُ �لق�صمةَ على ........... .

12  690 ÷ 10      يقبلُ �لق�صمةَ على ........... .

13   828 ÷  4       يقبلُ �لق�صمةَ على ........... .

14   165 × 4     يقبلُ �لق�صمةَ على ........... .

15  2100 ÷ 7     يقبلُ �لق�صمةَ على ........... .

�ص�حنةٌ تحملُ 3000 كيلوغر�مٍ من �لرّزِ, كم كي�صً� نحت�جُ لو �أردْن� تعبئةَ �لكي�س 
�لو�حدِ )5( كيلوغر�م�تٍ ؟ وكم كي�صً� نحت�جُ لو �أردْن� تعبئةَ �لكي�سِ �لو�حدِ )10( 

كيلوغر�م�تٍ ؟ 

16

2اأَكتبُ رقماً في    لكي يقبلَ العددُ الق�سمةَ على    :

2الدر�سُ )3( قابليةُ الق�سمةِ   على      ،  3  ،  5  ،  10

2اأُحدّدُ اأيّ النواتجِ التاليةِ يقبلُ الق�سمةَ على     ، 3  ،  5  ،  1٠:
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�صحٌ �أم خط�أٌ: �إنّ ن�تجَ �لق�صمةِ: 350 ÷ 7 من م�ص�عف�تِ �لعددِ 25.
�صحٌ �أم خط�أٌ: �إنّ ن�تجَ �ل�صربِ: 18 × 5  من م�ص�عف�تِ �لعددِ 15.

�صح �أم خط�أ: �إنّ ن�تجَ �لق�صمةِ: 54 ÷ 9 ع�مل للعدد 48.
 

�لأعد�دُ �لآتيةُ :  2 , 5  , 8  , 10  عو�ملٌ للعددِ 50 ؟ �أكَت�صفُ �لخط�أَ و�أُ�صحّحُه.
�أُحوّطُ م�ص�عف�تِ �لعددِ 12 :   36 , 120 , 70 , 48 , 24 , 60 

الدر�سُ )4( العواملُ والم�ساعفاتُ

10

12

 11

 13

 14

 15

اأيٌّ من النواتجِ التالية من م�ساعفاتِ العددِ 6

1

3

5

8

6

9

7

....... = 5 ÷ 120                                       ....... = 12 × 3 
....... = 6 ÷ 372                                       ....... = 3 ÷  210

اأَجدُ عواملَ الأعدادِ الآتية:

2

4

12     عو�ملُ �لعددِ هي: ............................. .

19     عو�ملُ �لعددِ هي: ............................. .

72    عو�ملُ �لعددِ هي: ............................. .

81     عو�ملُ �لعددِ هي: ............................. .

56     عو�ملُ �لعددِ هي: ............................. .

90     عو�ملُ �لعددِ هي: ............................. .

اأَكت�سفُ الخطاأَ:
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الدر�سُ )5( خطةُ حلِّ الم�ساألةِ )اأَكتبُ جملةً عدديةً(

1

2

3

4

من  مجموعةٍ  على  بط�نيةً   280 جمعيةٌ  وزّعتْ 
 4 ع�ئلة  كلِّ  ح�صةُ  وك�نتْ  �لمتعففةِ,  �لعو�ئلِ 
�صملَه�  �لتي  �لعو�ئلِ  عددُ  ك�ن  فكم   . بط�ني�تٍ 

�لتوزيعُ ؟

�ل�صو�رع  ت�صجيرِ  بحملةِ  �لنجف  بلديةُ  ق�متْ 
فزرَعتْ 348 �صتلةً في �صتةِ �صو�رعَ. كم �صتلةً 

زرَعتْ في كلِّ �ص�رعٍ ؟

فكم  �أقف��س.   6 على  ع�صفورً�   75 عَ  وُزِّ
ع�صفورً� ك�ن في كلِّ قف�سٍ وكم ع�صفورً� بقى 

من دون قف�سٍ ؟

قلمَ�ً   144 و  دفترً�   288 �لمدر�صة  مديرُ  وزّعَ 
كلِّ  ح�صةُ  فك�ن  �لتلاميذِ  من  مجموعة  على 
تلميذٍ 4 دف�ترَ و قلم�ن. كم ك�ن عددُ �لتلاميذِ 

�لذين �صملَهم �لتوزيعُ؟
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1

3

5

6

7

2

4

الف�سلُ )7( الدر�سُ )1(:  تمثيلُ الك�سور على م�ستقيمِ  الأعدادِ
ِ على م�ستقيمِ الأعدادِ ولكلٍّ مما  ما الك�سرُ الذي تمثلُهُ كلُّ نقطةٍ من النقاطَََََ

ياأتي:

بي�ضات   10 بي�ضٍ  طبقة  في 
�أَكتبُ  بي�ضات،   4 نور  �إ�ضتعملتْ 
�لك�ضرَ و�أمثّلهُ على م�ضتقيم ِ�لأعد�دِ.

فيها  �لزهورِ  من  باقةٌ  حيدر  عند 
 5 د�نية  �أختَه  �أعطى  زهر�ت   10
�أَكتبُ �لك�ضرَ و�أمثّلُه على  زهر�تٍ، 

م�ضتقيمِ �لعد�د.

�لتلاميذِ  معلمُ 3 هد�يا على  وزّعَ 
تلاميذٍ   8 مجموع  من  �لمتفوقينَ 
�أَكتبُ �لك�ضرَ و�أمثّلُه على م�ضتقيمِ 

�لأعد�دِ. 

7

8

9

ب �أ

دجـ

�أ  يمثلُ �لك�ضرَ

جـ  يمثلُ �لك�ضرَ

ب  يمثلُ �لك�ضرَ

د  يمثلُ �لك�ضرَ
6

0

0

0

0

80

�لك�ضرُ 100

�لك�ضرُ

�لك�ضرُ

100
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الدر�سُ )2( الك�سورُ المتكافئةُ
اأَ�ستعملُ ال�سكلَ لأكتبَ ك�سرينِ متكافئين

1

2

4

7

8

56

3

�إ�ضترتْ �ضالي قطعتَي  بيتز� بنف�ضِ �لحجمِ ق�ضّمتْ �لأولى �إلى 8 �أجز�ءٍ و�أكلتْ  
4 من �لبيتز�. وق�ضّمت �لثانيةَ �إلى 16 جزءً�، ما �لك�ضرُ �لذي يمثلُ ما �أكلتْهُ 

8
من �لبيتز� مقارنةً  بالبيتز� �لثانية؟

اأكتبُ الك�سرَ الذي يمثلُ الجزءَ المظللَ لأح�سلَ على ك�سرينِ متكافئينِ.

: اأَكتبُ العددَ المنا�سبَ في 

7 من وجبةِ  طعامهِ، �أَكتبُ ك�ضرً� مكافئاً لما �أكلَه من �لطعامِ.
8 �أكملَ رعدٌ 

101014
141649

=

=

===

=
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الدر�سُ )3( مقارنةُ الك�سورِ وترتيبُها:
اأُقارنُ بينَ الك�سرينِ  با�ستعمالِ ) < ، > (:

>>

اأُرتّبُ الك�سورَ التاليةَ من الأ�سغرِ  اإلى الأكبرِ:

�أَ�ضتعملُ �لنماذجَ و�أَكتبُ �لك�ضرينِ ثم �أقارنُ بينَهما.

1

5

6

7

89

3

2

4

7

9 6

18 13

1

2

2

2

2

20

21

25
25

15

10

14

100

5

58

7

،

،

،

،

15
15

10

14

5

7

7

: اأ�سعُ عدداً منا�سباً في 

109 56
6



37

4
14  + 3

7   2                                      1
8  + 1

4   1

4
1  + 6   4                                      3

10  + 5   3

3  +  1   6                                      1
6  + 3   5

  قطعةً 
3       قطعة حلوى من علبةِ �ضوكولتة، و�أخذَ فائقٌ 

1 �أخذَ �ضلاحٌ 
من علبةٍ �أخُرى، ما مجموعُ ما �أخذَه �لإثنانِ ؟

  3
14

7 من �ضلةِ �لبرتقال ل�ضديقتِها نهالَ. و�أخذتْ هي  �أعطتْ بلقي�ضُ 
من �ضلةٍ �أُخرى. ما مجموعُ ما �أخذَته كلٌّ من بلقي�ضَ ونهالَ ؟

7
1   +  5

6 �أختارُ �لإجابةَ �ل�ضحيحةَ  لحا�ضلِ  جمع ِ  

7

8

9

الدر�سُ )4( جمعُ الك�سورِ العتياديةِ

اأجدُ ناتجَ ما ياأتي:

2

2

2

2
2

2 5 

2

2
،،،�لإجابةُ: 1

3
13
123

17
12

2

2

2
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الدر�سُ )5( طرحُ الك�سورِ العتياديةِ
اأجدُ ناتجَ الطرحِ في اأب�سطِ �سورةٍ  م�ستعملًا النماذجَ:

اأجدُ ناتجَ الطرحِ في اأب�سطِ �سورةٍ :

5  - 8
10       2                                     14  - 4

7       1

6   -  0
 3       4                                     5

34  - 1
17       3

4
14  - 5

7   6                                         6
16  - 7

8   5

3
10  - 1   8                                         1

8  - 8
4   7

1
3  - 14

15   10                                         1  - 7
6   9

3 �ضاعة، وقطعَ م�ضطفى �لم�ضافةَ 
4 قطعَ حيدرُ م�ضافةً بينَ �لمدر�ضةِ و�لمكتبةِ 

8 �ضاعة، فكم يزيدُ �لوقتُ �لذي ��ضتغرقه حيدرٌ على �لوقتِ �لذي  نف�ضَها  
��ضتغرقه م�ضطفى لقطعِ �لم�ضافةِ بين �لمدر�ضةِ و�لمكتبةِ ؟

5 يومَ 
14 3 من �لإنتاجِ يومَ �لخمي�ضِ وجنى 

7 جنى �ضعدونُ من مزرعتِه 
�لجمعةِ . ما �لفرقُ بالإنتاجِ في �ليومينِ ؟

11

12

2

22

2 2

2

2

2

2

2
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الدر�سُ )6( الأعدادُ الك�سريةُ

اأُحوّلُ  الك�سرَ العتياديّ  اإلى عددٍ ك�سريّ

اأُحوّلُ العددَ  الك�سري  اإلى ك�سرٍ اعتياديّ

9
4                                                                         7

3       

1
7                                                                         1

5       

74 8     2                                                          3 3     1

14     4                                                          37 4     3

14 4     6                                                          3 5     5

16     8                                                          1 11     7

اأُحوّلُ العددَ الك�سري اإلى ك�سرٍ  اإعتياديّ با�ستعمال النماذجِ

اأكتبُ عدداً ك�سرياً منا�سباً لكلِ ر�سمٍ :

9

10

1112

1314

2

2

2
2

2

22
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4  منها 
9

في مزرعةٍ 720 ر�أ�ضاً من �لأبقارِ و�لأغنامِ و�لماعزِ ، فاإذ�  كان  
1 �أغناماً. فما �لك�ضرُ �لذي يمثّلُ �لماعزَ ؟

3 �أبقارً�  و 

الدر�سُ ) 7( خطةُ حلِّ الم�ساألةِ ) البحثُ عن نمطٍ(

 1 1 �لأقلامِ حمر�ءُ، و 
3 وزعتْ مدر�ضةٌ 360 قلماً ملوّناً على �لتلاميذِ،  

�لأقلامِ �ضفر�ءُ و�لبقية بي�ضاء، فما �لك�ضرُ �لذي يمثّلُ �لأقلامَ �لبي�ضاء؟
1

2

3

4

5

 1
4 فكان   . �ل�ضيار�ت  من�ضاأ  بلدَ  �أحمدُ  �ضجّلَ  �ضيارةً.   120 معر�ضٍ  في 

1 �ل�ضيار�تِ  كورية. و�لبقيةُ �ضينيةُ �لمن�ضاأ.   �ل�ضيار�تِ يابانيةَ �لمن�ضاأ. و 
فما �لك�ضرُ �لذي يدلُّ على �ل�ضيار�تِ �ل�ضينيةِ ؟

لونُها  �لمكعباتِ   1
6 ملوناً.  مكعباً  فيه 420  كي�ضاً  نباأ  �أختَه  �ضنانٌ  �أعطى 

يمثّل  �لك�ضرُ �لذي  فما  حمر�ء.  و�لبقية  �ضفر�ء  �لمكعباتِ   3 و  �أزرقُ، 
�لمكعباتِ �لحمر�ءَ ؟

من   5
9 وكان   . �أ�ضخا�ضٍ   810 �لم�ضارحِ  �أحدِ  في  �لح�ضورِ  عددُ  كان 

�لذي  �أطفالٌ. فمالك�ضرُ  ن�ضاءً. و�لبقيةُ  �لح�ضورِ   1
3

�لح�ضورِ  رجالً. و 
يمثّلُ �لأطفالَ  في �لم�ضرحِ ؟

2

2

2
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الف�شلُ )8( الدر�سُُ )1( الأع�شارُ

٨

١٠ ٩

١١

١٢

اأكتبُ الأجزاءَ المظلّلةَ في كلٍّ من الأ�شكالِ التاليةِ بك�شرٍ اعتياديّ وك�شرٍ ع�شريّ

الك�سرُ الإعتياديّالك�سرُ الإعتياديّ
الك�سرُ الع�سريّالك�سرُ الع�سريّ

اأُحدّدُ العددَ الع�شريّ على م�شتقيمِ الأعدادِ لكلٍ مما يلي ثم اأقراأُهُ:

اأَكتبُ كلًا مما يلي على �شورةِ ك�شرٍ ع�شريّ:

اأَكتبُ الك�شرَ الع�شريّ المبيّنَ على م�شتقيمِ الأعدادِ

ثمانيةُ اأع�سارٍ

�ستةُ اأع�سارٍ

خم�سة �سحيح واأربعة من ع�سرة

واحد �سحيح وثمانية من ع�سرة

4,٢5,5

٢,8 3,7
5465

4

4

7

3

6

332

١

34

5

٧

6

٢
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الدر�سُ )٢(: اأجزاءٌ من المئةِ
اأَكتبُ واأقراأُ الك�شرَ الع�شريَّ الذي تمثّلهُ الأجزاءُ المظلّلةُ في كلِّ انموذجٍ  

ثمانيةٌ وخم�سون من مئةِ
و�سبعون  وثلاثة  �سحيح  �سبعة 

من مئةِ
من  زيدٌ  �سحبَهُ  ما  اأكتبُ   ، كرةٍ  على100  يحتوي  كي�س  من  كرةً   ٢4 زيدٌ  �سحبَ 

. الكراتِ على �سورةِ ك�سرٍ ع�سريٍّ

الآحاد,اأجزاءُ الع�سرةِاأجزاءُ المئةِ

اأُلوّنُ الجزءَ الذي يمثّلُهُ الك�شرُ الع�شريُّ

اأَكتبُ كُلًا مما يلي على �شورةِ ك�شرٍ ع�شريٍّ م�شتعملًا الجدولَ:

١

3

5
6

٧

4

٢

0,451,53
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الزمنالمت�سابقون
�سلامٌ
حيدرٌ
�سنانٌ
ريا�سٌ

الدر�سُ )3( مقارنةُ الك�شورِ الع�شريةِ  وترتيبُها

١٠

١١
١٢
١3

١

4

٧

٩

٨

3

6

٢

5

اأَ�شتعملُ جدولَ القيمةِ المكانيةِ واأقارنُ بينَ الك�شرينِ

اأُقارنُ بين الك�شور اِلع�شريةِ م�شتعملًا الرموزَ ) < ، > ، =(:

0,8

0,5

9,5

3,45

1,48
3,50

0,75

0,9 0,70,8

7,8

1

13,٢

0,75

٢,6

1,8

0,991,03

0,7

0,19

4
........  ،  ........   ،   ........

........  ،  ........   ،   ........

........  ،  ........  ،  ........

........  ،  ........  ،  ........

0,٢5

0,٢7

3,٢8

0,58 ،

،

،

،

،

،

،

،

،

، ، ٢,6

٢,6

اأَ�شتعملُ جدولَ القيمةِ المكانيةِ واأُرتبُ الأعدادَ من الأ�شغرِ  اإلى الأكبرِ :

في  المت�شابقونَ  ا�شتغرقَه  الذي  الزمنَ  يبيّنُ  الذي  التالي  الجدولَ  اأَ�شتعملُ 
ريا�شةِ الرك�سِ مئةَ مترٍ . لأجيبَ على الأ�شئلةِ الآتيةِ :

من الفائزُ في ال�سباقِ ؟  ف�سّرْ اإجابتَك.
ب المت�سابقين من الأولِ اإلى الرابعِ اأرتِّ

بالترتيبِ  و�سلَ  الذي  ال�سخ�سِ  ماا�سم 
الثاني في ال�سباقِ ؟

٢,40
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الدر�سُ )4(: التحويلُ بينَ الك�شورِ العتيادية ِ  والك�شورِ الع�شريةِ

١

5

٢

6

3

٧

4

٨

اأَ�شتعملُ انموذجَ مربعاتِ الع�شرةِ والمئةِ لتحويلِ كلِّ ك�شرٍ اعتياديٍّ اإلى ك�شرٍ 
ع�شريٍّ

اأَ�شتعملُ انموذجَ مربعات اِلمئةِ لتحويل ِ كلِّ ك�شر عٍ�شريٍّ اإلى ك�شر اٍعتياديٍّ 

3

1

3

1٢

5

3

10

4

5
1

10

===

١٧١٩ ١٨

٢0

٢0

اأعبّرُ عن الجزءِ المظلَّل ب�شورةِ ك�شرٍ اعتياديّ وك�شرٍ ع�شريّ

5 ٢

0,80

0,18

0,35

0,75

0,400,70

0,87

٩١٠

١4 ١3

١١

١5

١٢

١6 0,٢8

====

====

====

====



45

) الدر�سُ )5(  خطةُ حلِّ الم�شاألةِ )التبريرُ المنطقيُّ

اأطوالُ �ساكرٍ ، عادلٍ ، رائدٍ  هي:

اإلى  الأق�سرِ  من  اطوالَهم  اأرتّبُ  الأق�سر،  هو  وعادلٌ  الطول  هو  رائدٌ  كانَ  فاذا 
الأطولِ .

لمى  اأغلفةِ كتيّباتِ  اأطوالَ  يبينُ الجدولُ المجاورُ 
و رنا و �سرى.

ت�ساعدياً.  الأطوال  لترتيبِ  الجدولَ  اأ�ستعملُ 
و�ساأف�سر اإجابتي.

�سحبَ منتظرٌ ٢3 كرةً من كي�سٍ  يحتوي على 100 كرةٍ  و�سحبَ �سعدٌ 11 كرةً من 
الكي�س نف�سه بعد اإعادة الكراتِ الم�سحوبةِ اأولً. �ساأكتبُ ما �سحبَهُ كلٌ من منتظرٍ 

. و�سعدٍ من الكراتِ على �سورةِ  ك�سرٍ ع�سريٍّ

، العددُ ال�سحيحُ فيه هو ٢ ورقمُ  اأنا ك�سرٌ ع�سريٌّ مكوّنٌ من مرتبتينِ ع�سريتينِ 
مرتبةِ الأع�سارِ ن�سفُ مرتبةِ  اأجزاءِ  المئةِ ،  ورقمُ اأجزاءِ المئةِ  هو 4. من اأنا؟

١

٢

3

4

1,58

الطول )�سم(الإ�سم
لمى
رنا

�سرى

11,7
1٢,٢8
13,5

1,50،، 1,54
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8

9

10
11

12
1

2

3

4
56

7
8

9

10
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1
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3

4
567

8

9

10
11

فُ كلَّ ز�ويةٍ �إلى قائمةٍ �أو حادةٍ �أو منفرجةٍ �أو م�ستقيمةٍ: �أُ�سنِّ
�لف�سلُ )9( �لدر�سُ )1( �لزو�يا

فُ �لزو�يا �لتي تحدّدُها عقاربُ كلِّ �ساعةٍ في �لأ�سكالِ �لآتيةِ: �أُ�سنِّ

ما نوعُ الزاويةِ الظاهرةِ في مقيا�سِ الوقود؟

رُ قيا�سَ كلِّ ز�ويةٍ من �لزو�يا �لتاليةِ من  دون �أيجادِ قيا�سِها. �أُقدِّ

1

5

9

2

6

3

7

4

8

10111213
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للمربعِ  ............ اأ�ضلاعٍ متطابقةٍ   و ............  زوايا قوائم.

للم�ضتطيلِ ............. اأ�ضلاعٍ  و.............  زوايا قوائم. 

فُ و�أُ�سنّفُ كلَّ �سكلٍ من �لأ�سكال �لآتيةِ : �أَ�سِ

�لدر�سُُُ )2( خ�سائ�سُ �لمربعِ و�لم�ستطيلِ 
�أُ�سنّفُ كلَّ �سكلٍ من �أل�سكالِ �لآتيةِ  بح�سبِ �لأ�سلاع و�لزو�يا و�أف�سّرُ �إجابتي.

الأ�ضلاعُ:الأ�ضلاعُ:
الزوايا:الزوايا:

1

3

6

7

45

2

�أُكملُ �لفر�غَ:
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ر�ضمَ عبدُاللّه على �ضبكة المربعات مربعاً  طولُ كلِّ �ضلعٍ من اأ�ضلاعِه 6�ضم, ور�ضمتْ 
�ضفا  مربعاً طول كلِّ �ضلعٍ من اأ�ضلاعهِ 4�ضم, هل المربعانُ متطابقان, مت�ضابهان 

وف�ضّر اإجابتك؟

�أُبيّنُ �أيَّ  �ل�سكلينِ  من �لأ�سكالِ �لتاليةِ  متطابقانِ ؟
�لدر�سُُ )3( �لتطابقُ و�لت�سابهُ

1

3

6

9

4

7

5

8

2

�أحددُ �أيَّ  �ل�سكلينِ �لمظلَّلينِ من �لأ�سكالِ �لتاليةِ  مت�سابهانِ ؟ 

10

اأيّ الأ�ضكالِ الظاهرةِ  على ال�ضكلِ المجاورِ  متطابقة؟ 
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ما عددُ الخطوات التي تتحركُها على �شبكةِ المربعاتِ 
من محطةِ الحافلاتِ اإلى الم�شت�شفى؟

  للو�شولِ اإلى الم�شت�شفى تحرك من المحطةِ يميناً 
التي  الخطواتِ  عددُ  ما  الأعلى,  نحو  تحرك  ثم 

تحرّكتها على ال�شبكةِ ؟
المحطة

م�شت�شفى

اأ
ب

جـ

كَ حافلةِ  حُ الخريطةُ على �شبكة المربعاتِ تحرُّ تو�شّ
المحطةِ  اإلى  ومتجهة  )اأ(  المحطةِ  من  الركاب  نقلِ 
)ب( مروراً بالمحطة )جـ(, ما عددُ الخطواتِ التي 

حدّدتْها الحافلةُ على خطوطِ  ال�شبكةِ ؟

الدر�سُُ )4( الموقعُ والاتجاهُ

1

2

3

4

اإذا كان بيتُ م�شطفى يبعدُ 5 خطوات اإلى الأعلى 
خطوات   6 الجامعُ   ويبعدُ  الخ�شار  �شوقِ  عن 
يمينَ ال�شوقِ, ماعددُ الخطواتِ التي تتحركها على 
�شبكةِ المربعات  للو�شولِ اإلى الجامعِ نبداأ من بيتِ 

م�شطفى ومروراً بال�شوق؟

تحركَ اإياد ابتداءً من النقطةِ )اأ( باتجاه الأ�شفلِ 8 
خطواتٍ   4 تحركَ  ثم  )ب(  النقطةَ  فوَ�شلَ  خطوات 
تحرك  ثم  )جـ(  النقطةَ  فوَ�شلَ  )ب(  النقطةِ  يمينَ 
6خطوات باتجاه الأعلى اإلى النقطة )د(, كيف تحددُ 
حركةَ اإياد على خطوطِ ال�شبكةِ  وما عدد الخطوات 

التي تحرّكها من النقطة )اأ( اإلى النقطة )د( ؟

بيت م�شطفى

ال�شوق
الجامع

اأ
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�لدر�سُُ )5( �لأنماطُ �لهند�سيةُ

ما عددُ المربعاتِ الموجودةِ  في هذا النمطِ , اإذا تَو�ضعَ الى 14 م�ضلعاً؟

اأرادَ اأحمدُ تو�ضيعَ النمط التالي فكم مثلثاً ي�ضتعملُ للح�ضولِ على 5 دوائرَ ؟

اأحدّدُ قاعدةَ النمطِ ثم اأُكملُهُ:

ما عددُ الم�ضتطيلاتِ الموجودةِ في النمطِ  اإذا تو�ضعَ الى 12 م�ضلعاً ؟

قاعدةُ النمطِ ..............

1

2

3

4

..............

..............

..............

..............
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�لدر�سُُ )6( خطةُ حلِّ �لم�ساألةِ )�أَعملُ �نموذجاً(

يحتوي �ضندوقٌ على12علبةَ ع�ضير برتقال, اأ�ضيفَ 
اإليها 6 عُلبٍ واأُخرِجَ منها 4 عُلبٍ غير �ضالحةٍ . كم 

علبةً بقيتْ في ال�ضندوقِ ؟

اأ�ضافَ   , البي�سِ  طبقة  في  بي�ضةً   20 بائعٌ  و�ضعَ 
اإليها 10 بي�ضاتٍ ثم باعَ منها 15 بي�ضةً. كم بي�ضةً 

بقيتْ في الطبقةِ ؟

 12 منها  اإ�ضتعملَ  مقوى,  ورقةً   25 منيرٌ  اإ�ضترى 
بقتْ  قطعةً  كم  قطعٍ.   5 لزميلِه  واأعطى  ورقٍ  قطعةَ 

عنده؟

لدى بائعِ اأغنامٍ 35 خروفاً, اأ�ضافَ اإليها 6 خرافٍ 
ثم باعَ منها 18 خروفاً. كم خروفاً بقى عنده؟

1

2

3

4
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1

٧

٩

٨

23

الف�سلُ )10( الدر�سُ )1( محيطُِ وم�ساحةُالمربعِ  والم�ستطيلِ  
اأَكتبُ ا�سمَ ال�سكلِ  واأجدُ محيطَه با�ستعمالِ القانونِ :

ا�شمُ ال�شكل:............            ا�شمُ ال�شكل:............         ا�شمُ ال�شكل:............
محيطُ ال�شكل:           محيطُ ال�شكل:         محيطُ ال�شكل:

اأَجدُ محيطَ و م�ساحةَ كلِّ �سكلٍ من الأ�سكالِ التاليةِ  با�ستعمالِ القانونِ:

ها 5 م ؟            ما محيطُ �شجّادة طولُها 7م  وعر�شُ
ها 53 �شم ؟          ما م�شاحةُ لوحةٍ  جدارية  طولُها 40 �شم وعر�شُ

         �شباكٌ مربعُ ال�شكلِ  طولُ �شلعهِ  3م , ما م�شاحتُهُ ؟

4 �شم

12 �شم

4 �شم

2 �شم
2 �شم

٤٥٦
 اأَجدُ م�ساحةَ كلِّ �سكلٍ  من الأ�سكالِ التالية با�ستعمالِ القانونِ:

10
4 �شم3 �شم

11 �شم 3 �شم

11
12
13
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الدر�سُ )2( وحداتُ الطولِ المعياريةِ
 اأُحدّدُ وحدةَ  القيا�سِ المنا�سبةِ  لقيا�سِ الطولِ  واأكتبُ  ملم  اأو �سم  اأو د�سم

 اأو م اأو كم:

3  الم�شافةُ بين المو�شلِ وديالى 2 طولُ حقيبة            1 ارتفاعُ عمارة            

اأَملأُ الفراغاتِ  الآتيةَ:

٦ 3د�شم =    �شم ٥ 5م =    �شم       ٤        8  كم =   م      

٩ 20�شم =    ملم  ٨  7م =    ملم      ٧  300د�شم =    م     

11 3000  ملم =    �شم   10     3000م =    كم   

13  6000 ملم =    د�شم 12  40 �شم =    ملم       

1٤  50 د�شم  و 30 �شم =    ملم 

1٥  اأَختارُ التقديرَ الاأن�شبَ لارتفاعِ �شاريةِ  العلمِ العراقيِّ 

           15 �شم , 15 م , 15 كم ؟ واأُف�شّرُ اإجابتي.

ها 3 كم, ما محيطُها بالاأمتارِ ؟ 1٦  مزرعةٌ للحم�شياتِ  طولُها 4 كم  وعر�شُ

1٧  �شريطٌ طولُه 20 د�شم, ما طولُه بالاأمتارِ وال�شنتمتراتِ  ؟
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اأَملأُ الفراغاتِ  الآتيةَ: 

اأرادَ �شاحبُ م�شنعٍ للع�شائرِ توزيعَ 5000 لترٍ من الع�شيرِ على عددٍ  من العلبِ 
�شعةُ الواحدة منها 250 مللتر, ما عددُ العلبِ التي يحتاجُها �شاحبُ الم�شنعِ ؟

المجاورُ عددَ علب ع�شلِ  بيّنَ الجدولُ 
هل  الاأيامِ.  اأحدِ  خلال  المباعةِ  التمرِ 
بِيعَ  من ع�شلِ التمرِ اأكثرُ من 150000 

�شنتمترٍ مكعبٍ ؟ 

2         6 ل =    �شم3 1          2 ل    =   مل                          
٤     58 مل =   ل    3     8000 مل =   ل                            

٦     65 مل =   �شم3     ٥   9000 �شم3 =   ل                            

٨         5 كغم =   غم  ٧    8000 غم  =   كغم                         
10 70    كغم =   غم ٩      350 كغم =   غم                             
12 2000 غم =   كغم 11     1600 غم =   كغم                         

الدر�سُ )٣(  وحداتُ ال�سعةِ المعياريةِ والكتلة المعيارية

عددُ العلب المباعة1٤ِ  ال�شعةُ باللتِر
10
 420

2

13

كتلة غم  النوعُ
600000  �شيارةُ �شالونٍ 

  ملعقةُ الطعامِ  3

2000  مطفأةُ الحريق

الجدولُ المجاورُ بيّنَ كتلةَ كلِّ نوعٍ : 
1٥  ما النوعُ الذي له اأ�شغرُ كتلةٍ ؟     

1٦  ماالنوعُ الذي كتلتُهُ ت�شاوي 600 كغم؟
هما كتلتُهُ اأكبر, ملعقةُ الطعامِ اأم مطفاأةُ 1٧  اأيُّ

   الحريق ؟  علّل اإجابتك.
1٨  كم كيلوغراماً كتلةُ مطفاأةِ  الحريقِ ؟ 
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م�شتطيلٌ محيطهُ 48 م, اإذا كان طولُ الم�شتطيل �شعفَ عر�شه, فما طولُ الم�شتطيلِ 
هُ ؟ وعر�شُ

مربعٌ محيطُه 16 م, ما طولُ �شلعِهِ ؟

ها بمقدارِ  2م.   قطعةُ قما�ش م�شتطيلةُ ال�شكلِ م�شاحتُها 63 م2  طولُها يزيدُ على عر�شِ
ها؟  فما طولُ قطعةِ القما�شِ  وعر�شُ

اأر�شٌ مربعةُ ال�شكل م�شاحتُها 36 م2 ,  ما طولُ �شلعِها ؟

1

2

٤

3

الدر�سُ )4(  خطةُ حلِّ الم�ساألةِ )التخمينُ والتحقّقُ(
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تمَّ بحمدِه تعالى


